

停火两周，美国与伊朗能谈妥吗？

就在美国总统特朗普给伊朗设定的最后期限到来之际，伊朗战事迎来新进展：巴基斯坦4月8日宣布伊朗、美国以及两国盟友已经同意立即在所有地区停火，“立即生效”。伊朗方面当日发布消息说，伊朗将在巴基斯坦首都伊斯兰堡与美国展开为期两周的政治谈判；霍尔木兹海峡将在两周时间内实现安全通航。

当日，伊朗最高国家安全委员会公布了通过巴基斯坦向美国方面提交的10项停战条款主要内容。其中包括：经与伊朗武装力量协调的霍尔木兹海峡受控通行；必须结束针对地区所有抵抗力量的战争；美国作战部队从本地区所有基地和部署点撤出；制定霍尔木兹海峡安全通行协议，确保伊朗的主导地位；根据估算全额赔偿伊朗所受损失；解除所有一级和次级制裁，撤销国际原子能机构和联合国安理会有关决议；解冻伊朗所有被冻结海外资产和财产；最终通过一项具有约束力的联合国安理会决议，批准所有上述条款。声明说，安理会决议的批准将使所有这些条款成为具有约束力的国际法，“为伊朗带来重大外交胜利”，巴基斯坦已通知伊朗，美方接受上述原则作为谈判基础。

分析人士认为，美伊目前谈判存在一大关键分歧、两项核心矛盾和一个“不安的搅局者”，达成协议前景不乐观。

按照披露的信息，美国与国际调解方目前正推动一份为期45天的停火协

议。但伊朗多次表明，伊方诉求是结束战争，并确保战争不会再发生。国际舆论解读，美伊就“临时停火”还是“结束战争”的分歧，体现出伊朗对美国谈判诚意的高度怀疑。

伊朗放弃“发展核武器”和重新“开放”霍尔木兹海峡，是美方对伊朗的关键诉求。伊朗核项目和霍尔木兹海峡控制权也是美伊在间接“谈判”中的两大核心矛盾。分析人士认为，美以对伊发起军事行动，在阻止伊朗“拥核”问题上适得其反。美国《国家利益》杂志文章指出，这场战事或迫使伊朗认识到，“跨越核门槛”才是未来自保的唯一途径。

霍尔木兹海峡控制权是这次战事催生的美伊博弈新焦点。美方要求伊朗开放霍尔木兹海峡为“自由海域”。伊朗的最新回应中包括“制定霍尔木兹海峡安全通行协议”。伊朗有意今后对海峡行使控制权，收取通行费来弥补战争损失。而特朗普6日表示，霍尔木兹海峡的船只通行费应由美国收取。

专家认为，作为战事直接相关方，以色列成为美伊停火进程的不确定因素。一是内塔尼亚胡政府缺乏停火的政治动力。二是以色列的军事行动目标与美国存在差异。分析人士认为，以色列接下来可能扰动美伊谈判节奏、抬高伊朗妥协门槛，并对美国施加政治影响，阻碍谈判进程。

(据新华社报道)

惩治“机闹”犯罪 两高发文守护民航飞行平安

新华社消息 4月8日，最高人民法院、最高人民检察院联合发布办理危害民航飞行安全刑事案件的司法解释，用严明的法律标尺衡量行为边界，守护飞机上万千乘客的安全。

依法惩治“机闹”犯罪行为——

违规开启民航飞机应急出口舱门，在机舱内打架斗殴，对乘务人员使用暴力……这些行为严重影响飞行安全。

司法解释明确，在民航飞机处于依靠自身动力移动期间或者空中飞行期间违规开启舱门、足以引发危害公共安全危险的情况下，以刑法中的“以危险方法危害公共安全罪”定罪处罚；对于飞机尚未依靠自身动力移动等情况下违规开启舱门的行为，可以根据有关规定给予行政处罚，并由行为人承担相应的民事赔偿责任。

最高法刑四庭庭长罗国良介绍，司法解释采用列举式规定，对在飞行中的民航飞机上使用暴力行为构成暴力危及飞行安全罪的定罪量刑标准作出了规定，特别明确乘务员即通常所称的“空姐空少”属于“飞行安全保障人员”，是暴力危及飞行安全罪的犯罪对象，对飞机乘务员使用暴力的行为可能构成暴力危及飞行安全罪。

从严惩治“造谣”涉民航飞行安全犯罪——

口无遮拦谎称“飞机有炸弹”，会有哪些严重后果？2023年8月，陈某波的妻女因超过值机时间而未能登机。陈某波同日报警要求为其妻女办理机票改签，未果后心生不满，在报警电话中编造航班上有炸弹的虚假恐怖信息，导致机场启动一级应急预案，后续多个航班延误。最终，陈某波以编造虚假恐怖信息罪被判处有期徒刑一年。

陈某波虽被依法惩处，但在司法解释出台前，相关法律适用问题比较复杂，编造、故意传播涉民航飞行安全虚假恐怖信息在什么情况下可以判处五年以上有期徒刑没有明确标准，影响执法司法实践中对此类行为打击的精准度和惩治的威慑力。

对此，司法解释突出对编造、故意传播涉民航飞行安全虚假恐怖信息犯罪的从严惩治，规定行为人的行为影响民航航班、民用机场正常运行，或者致使公安、武警、消防救援、卫生检疫等部门采取应对措施，应作犯罪处理；结合民航飞行安全领域的实际情况及危害行为的特点，明确列举六种情形，具有这六种情形的，属于造成严重后果，处5年以上有期徒刑。刑事惩处更为严格了。

司法解释明确，无论是采取明示还是暗示的方式编造、故意传播涉民航飞行安全虚假恐怖信息，符合相关条件的，均可构成编造、故意传播虚假恐怖信息罪。

坚持依法从严，贯彻宽严相济刑事政策——

据介绍，对出于仇视报复社会等动机和目的，经周密预谋策划后实施编造、故意传播涉民航飞行安全虚假恐怖信息行为，意图制造社会不稳定因素的行为人，以及多次实施此类行为屡教不改的行为人，依法予以严惩。对于行为情节一般，且具有自首、坦白、认罪认罚等法定或者酌定从宽处罚情节的行为人，可以依法适度予以从宽处理，确保罪责刑相适应。

(齐琪 刘硕)



以赛促干

4月8日，在青岛市南京路1号项目比赛现场，一名选手在电焊工个人赛中。近日，由青岛市总工会组织的青岛市2026年劳动竞赛系列活动启动。活动旨在通过“以赛促干”激发职工凝聚匠心，提升创新创造能力、安全操作技能以及工程质量把控水平，助力项目建设提质增效。

摄影/新华社记者 李紫恒